

МОЛИТВА

**ПРЕПОДОБНОМУ ОЦУ НАШЕМУ ЛОНГИНУ ИГУМЕНУ
КОРЯЖЕМСКОМУ, ЧУДОТВОРЦУ**

О великий угодниче, преславный чудотворче и обители твояе богодухновенный наставниче, Лонгине преблаженне, душею на небеси Престолу всех Царя предстояй, телом же во святей обители почиваяй и различная чудеса повсюду молитвами твоими совершаяй! Призри милостивно на люди предстоящия и твоего ко Господу Богу ходатайства во обдержажих нуждах просящия; вси бо мы, по множеству грехов наших, не смеем ниже возвести очес своих на небо. Ты же, яко стяжавый дерзновение, принеси за всех, к честному гробу твоему притекающих, теплыя молитвы ко Господу, еже избавитися нам от глада, потопа, труса, огня, меча и брани, от людей и от диавола бывающия, и от всякия душевныя и телесныя болезни; да сих избежавше, и Господу, Ему же предстоиши, работающе, внидем в нескончаемый покой и прославим тамо с тобою всех благих подателя Бога, всегда, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

— Прежде всего объясните, что это за вещи такие — вериги и власяница.

— В полном церковно-славянском словаре говорится, что вериги — ручные или ножные железные оковы, узы, согнутая обручем железная полоса, носимая некоторыми подвижниками. Свое распространение вериги получили от святого апостола Петра. Он по приказу иудейского царя Ирода Агриппы в 42 году по Рождеству Христову был закован в цепи и посажен в темницу. Накануне дня, в который святой апостол должен был предстать на суд, он был чудесным образом освобожден ангелом от оков и выведен из темницы.



ВОЗВРАЩЕНИЕ ПРЕПОДОБНОГО ЛОНГИНА

13 июня состоится торжественное мероприятие по передаче из фондов Сольвычегодского историко-художественного музея предметов религиозного культа — вериг и власяницы святого Лонгина Коряжемского в церковь города Коряжмы.

На наши вопросы сегодня отвечает директор Сольвычегодского музея Алексей Алексеевич БИЛЬЧУК.

Узнав о чудесном освобождении святого апостола Петра, верующие приобрели те цепи и как драгоценную святыню берегли, передавая из рода в род. Императрица Евдокия, супруга Феодосия-II (408—450), получила между другими святынями нерусалимского патриарха Ювеналия и вериги святого апостола Петра.

Власяница — одежда из жестких волос какого-нибудь животного, которую носили некоторые монахи для укрощения плоти.

— Хотелось бы узнать, как образом вериги и власяница Лонгина Коряжемского попали в музей.

— Они так же, как и его мощи, хранились в Николо-Коряжемском монастыре и почитались верующими как святыни. После закрытия монастыря в 20-е годы там размещался детский дом. В 1927 году его директор передал власяницу и вериги в Сольвычегодский музей. Благодаря этому реликвии были сохранены. Их не постигла участь многих святынь русской православной церкви, которые были поруганы, осквернены и уничтожены воинствующими безбожниками. Основная задача любого музея — это хранение. Изучение, экспонирование культурных и исторических ценностей является следующим этапом музейной работы. Сохранить их при любой власти, при любой экономической ситуации — главная цель музея. История власяницы и вериг святого Лонгина служит наглядным тому примером. Сольвычегодский музей сохранил эти святыни до наших дней.

— То, что вериги и власяница хранились в музее, было ли известно священнослужителям?

— Они экспонировались ранее в Сольвычегодском музее. В 1996 году Сольвычегодск посетил епископ Архангельский и Холмогорский Тихон. Во время знакомства с коллекцией музея они были ему представлены. Сотрудники музея высказали предположение, что вещи эти принадлежали Лонгину Коряжемскому. Из жизни святого известно, что он носил на себе вериги и власяницу. Вскоре после посещения музея епархия направила ходатайство в областной комитет по культуре и туризму с просьбой о передаче вериг и власяницы православной церкви.

— Торжественная передача экспонатов в Коряжемский приход скоро произойдет. Создан оргкомитет по подготовке этого мероприятия. Приглашены духовенство всей Архангельской епархии, представители Московской патриархии, областное руководство. Почему этому событию придается столь большое значение?

— В истории нет ничего случайного. В эпоху гонений на русскую православную церковь власяница и вериги святого Лонгина Коряжемского не были уничтожены. Большой художественной и материальной ценности они не представляли, однако были переданы в музей и сохранены. Сегодня Россия вновь переживает трудное время. Чувство отчаяния и безнадежности охватывают многих. Именно в это вре-

мя обретаются мощи Серафима Саровского, соловецких подвижников Зосимы и Савватия и пр. Считаю, что возвращение православной церкви власяницы и вериг святого Лонгина Коряжемского — явление того же порядка. Они почитаются наравне с его мощами. Известны чудеса исцеления людей, происходившие от мощей Лонгина Коряжемского. Такие же чудеса происходили и от власяницы святого. Среди местных жителей бытует поверье, что, простояв обедню в «рубашке Лонгина», можно получить исцеление от любой болезни. Поэтому возвращение власяницы и вериг в Никольский храм — это не обычная в наши дни передача музейных экспонатов церкви, это обретение вещей святого в помощь верующим.

— Как все будет проходить?

— 13 июня в 9 часов утра в Введенской церкви города Сольвычегодска будет отслужена праздничная литургия епископом Тихоном. По окончании службы крестным ходом священнослужители через весь город пройдут к Благовещенскому собору. Там власяница и вериги Лонгина Коряжемского будут переданы представителям церкви. Затем праздничная процессия направится по набережной Сольвычегодска к

Спасообыденной церкви, где будет стоять теплоход «Москва», на котором реликвии доставят к месту назначения. Планируется, что в 14 часов теплоход прибудет в Коряжму, где святыни встретят духовенство коряжемского прихода и представители городской администрации. Далее пойдут крестным ходом по Коряжме до церкви Святого Николая, где и закончится все действие.

Думается, что это будет очень торжественное и праздничное событие: богослужение в летнем храме Введенской церкви, обладающей великолепным семиарусным иконостасом, передача экспонатов в знаменитом Благовещенском соборе — жемчужине каменного зодчества русского Севера, крестный ход с песнопениями во главе с епископом и множеством священнослужителей. Но самой важной является, на мой взгляд, духовная сторона события — обретение власяницы и вериг святого Лонгина Коряжемского. От имени оргкомитета приглашаем всех желающих 13 июня в город Сольвычегодск. Очень хочется, чтобы родители привели с собой детей — детские впечатления самые сильные, и детям надо видеть красоту. Красоту храмов, церковных облачений, слышать красоту церковных песнопений.

● Если бы Бога не было, Его следовало бы выдумать; но Он существует! Вся природа говорит об этом.

ВОЛЬТЕР.

● Я никогда не отрицал существование Бога. Я думаю, что теория эволюции вполне совместима с верой, — ведь невозможно доказать, что великолепный, бесконечно удивительный космос, так же, как и человек в этом космосе, совершенно случайны.

ЧАРЛЬЗ ДАРВИН.

● Есть Бог, есть мир, они живут вовек. А жизнь людей мгновенна и убога, Но все в себе вмещает человек, Который любит мир и верит в Бога.

Николай ГУМИЛЕВ.